
令和５年度第３回社会教育委員及び公民館運営審議会委員会議 

 

日時：令和５年９月２８日（水）午前１０時００分～ 

場所：八幡市役所 ５階 会議室５－２ 

 

出席：藤原委員長（スポーツ団体）、秋山副委員長（学識経験者）、吉川委員（青少年育成団

体）、眞柄委員（人権教育団体）、藤田委員（女性団体）、羽野委員（学校）、桝井委員

（ＰＴＡ）、金子委員（市民公募）、大嵜委員（市民公募）、吉岡参事（生涯学習センタ

ー）、田制課長（文化財課）、小坂館長（図書館）、長尾課長（こども未来課）、小橋教

育長、足立理事、辻課長、梶原、鳥居（事務局） 

欠席：辻井委員（文化団体） 

 

１．開会 

 

２．委員長挨拶 

 

３．教育長挨拶 

 

４．議事 

 

（１）報告事項 

 

＜事業報告＞ 

 

  〇京都府公民館大会 

   日時 令和５年８月２５日（金） 

   場所 みやづ歴史の館（宮津市） 

   出席 藤田委員、（生涯学習センター 神村(府公連優良職員表彰)、勘田(引率)） 

   

  〇近畿地区社会教育研究大会 

   日時 令和５年９月８日（金） 

   場所 立命館大学びわこ・くさつキャンパス（滋賀県） 

 

＜今後の予定＞ 

 

〇令和５年度第２回山城地方社会教育委員連絡協議会理事会 

   日時 令和５年１０月１３日（金）１４時３０分～ 

   場所 田辺総合庁舎 

   出席 藤原委員長 



〇令和５年度八幡市文化賞・スポーツ賞表彰伝達式 

   日時 令和５年１１月３日（金・祝）１０時００分～ 

   場所 八幡市文化センター 小ホール 

   出席 藤原委員長、秋山副委員長 

 

【内容】 

 

 ＜事務局＞ 

  現市長の堀口文昭が１０月末日をもって辞職することから、表彰伝達式という形で式典

を執り行うこととしております。 

 

〇令和５年度京都府社会教育研究大会 

   日時 令和５年１１月２１日（火） 

   場所 永守重信市民会館（向日市） 

※内容未定。詳細が決まり次第、連絡させていただきます。 

 

   〇令和５年度近畿公民館大会・全国公民館大会 

   日時 令和５年１１月２４日（金） 

   場所 兵庫県加古川市いなみ野学園 

出席 藤田委員、（生涯学習センター 吉岡、勘田） 

 

５．議題 

  〇公民館の在り方について 

 

【内容】 

 

 ＜吉岡参事＞ 

 今回、議題として公民館の在り方についてお伺いをしたいと思います。各団体にお

かれまして公民館等をご利用いただくこともあるかと思います。公民館の利便性や課

題等について日頃から感じておられること、あるいは、このような意見を聞いたこと

があるなど、些細なことでもありがたく存じますので、忌憚のないご意見をお聞かせ

いただきたいと思います。ご意見をいただいたうえで今一度、公民館の在り方につい

て考えて参りたい所存でございます。宜しくお願い致します。 

 

＜藤原委員長＞ 

 皆様、公民館の在り方についてご意見や質問等はございますでしょうか。 

 私は上区に住んでいて公民館をあまり利用することがなく、わからないことも多くあ

りますが、皆様いかがですか。 

 



＜一同＞ 

 意見・質問等なし。 

 

＜藤原委員長＞ 

 特にご意見や質問等ないようなので、またあればお聞きをしたいと思います。 

 宜しくお願いします。 

 

＜吉岡参事＞ 

 ご意見等ございましたらお寄せいただきたいと思います。 

 宜しくお願いいたします。 

 

６．その他 

  〇各団体の近況及び活動報告について 

 

【内容】 

 

 ＜事務局＞ 

  それでは、各団体の近況や活動等についてコロナ後の変化等を踏まえてお伺いしたいと

思いますので宜しくお願いいたします。 

 

 ＜藤原委員長＞ 

  スポーツ協会では１０月２２日（日）に「やわたスポーツカーニバル」を開催いたしま

す。現在は準備を進めている段階であり、それに伴う会議も順調に進んでおります。今

年で３回目になりますが、第１回は元千葉ロッテマリーンズの藤田投手、第２回は元啓

光学園（現・常翔啓光学園）ラグビー部監督の記虎氏をお迎えしましたが、今回は元陸

上選手の比護信子氏をゲストにお迎えし、陸上教室を実施していただきます。比護氏は

現在、京都府のスポーツ協会にお勤めであり、私とスポーツ協会の会長でご挨拶にも伺

いました。その他にも体育館やグラウンドでたくさんの競技の体験ができます。また、

無料のバスも昨年からルートを変更し、運行範囲を拡大しておりますので、皆さんも是

非お越しください。小さなお子様から大人まで楽しんでいただける事業となっておりま

すので宜しくお願いします。１２月には八幡市民マラソン大会もあります。こちらも現

在は準備を進めている段階であります。今年はマラソンのコースであるサイクリングロ

ードを警察との連携により、通行止めとしております。しかし、そこにも人員を配置す

る必要があり、スタッフが減っている中で、割り振りも苦労しているところであります。 

  大会種目として短いコースも用意しておりますので皆さんも是非宜しくお願いします。 

  その他もスポーツ協会はイベントをたくさんしておりますが、大きな事業としては今そ

の２つに向かって活動しております。 

 

 



 ＜秋山副委員長＞ 

  今年はスポーツが盛んな年という印象です。ラグビーもワールドカップがあり、プロ野球も大変

盛り上がっておりました。バレーボールは残念でしたが、たくさんのスポーツが盛り上がりを見

せる年です。そんな中、各団体で色んなイベントが数年ぶりに再開されることも多いと思います。

学校現場では運動会なんかも再開されると思います。熱中症も含めて対策等は学校によって様々

だと伺っております。そんな事業の再開に関する内容も含めて各団体にご報告いただけるとこの

後のアフターコロナに関するスキルアップ学習会にも活きてくると思いますので、宜しくお願い

します。 

 

 ＜藤田委員＞ 

  女性団体では１０月２１日に「あけぼのフェスティバル」が行われます。このイベント 

では京都府の女性団体が集まります。また、先日京都府の公民館大会に参加いたしまし 

た。講演会では沖縄県那覇市の方が公民館としての理念と役割や運営方針、予想される 

未来など社会の変化や生涯学習についてお話しされました。「本質的なモノを忘れず、新 

しく変化するモノを取り入れていくこと」を強く主張され大変良い講演でした。すごく 

ためになりました。 

 

 ＜吉川委員＞ 

  青少年育成補導委員会では例年７月に男山レクリエーションセンターで１泊のキャンプ 

を行っておりましたが、コロナで長年中止となっておりました。今年ようやく再開する 

ことができましたが、まだ泊まりでの開催は難しいと判断し、デイキャンプとして開催 

することとなりました。宿泊をしていた際は午後から集まっておりましたが、今回はデ 

イキャンプのため朝の９時から夜の９時ぐらいまで１日に詰め込んだスケジュールとな 

りました。終了が夜となることから保護者が迎えに来るため、保護者にもキャンプファ 

イヤーに参加してもらおうということでキャンプファイヤーを見ていただきました。ま 

た、キャンプファイヤーにもプロがいて、始まりから終わりまでストーリーをつくって 

実施していただきました。子どもたちは大変喜んでおりました。 

 

 ＜桝井委員＞ 

  八幡市ＰＴＡ連絡協議会では、今年度１０月２８日に各小中学校のバレーボールサーク 

ルの交流会を予定しております。 

 

 ＜眞柄委員＞ 

  民生児童委員では昨年一泊研修がコロナで実施できませんでしたが、今年度は一泊研修 

を岡山県で実施することができました。残念ながら私は体調を崩していたこともあり、 

参加ができませんでしたが、藤原委員長が行かれていたと思います。 

 

 ＜藤原委員長＞ 

  私も参加できておりません。 

 



 ＜眞柄委員＞ 

  詳細を報告させていただくことはできませんが、これも免疫が下がっているからという 

ことも考えられます。本日のスキルアップ学習会で免疫について講義いただけるという 

ことなので楽しみにさせていただいております。 

 

＜羽野委員＞ 

  各団体の皆様にはいつも子どもたちがお世話になっており、ありがとうございます。こ 

の夏は猛暑が続いており、３５度を超えることが当たり前でした。夏休み中も連日３５ 

度を超え、熱中症アラートも出ておりました。熱中症アラートが出た際は子どもたちが 

グラウンドに出て遊ぶことを一時中止しておりましたが、今週ぐらいからようやく朝が 

涼しくなってきており、子どもたちも汗だくになりながらグラウンドで遊んでいます。 

  しかし、コロナやインフルエンザが終息してきたとはいえまだまだ流行っております。 

一旦学校内に入ってしまうとすごい感染力なので早目に学級を閉めてしまった方が感染 

を抑えるという意味合いでは今までの経験で蓄えたノウハウが活かせたと思っておりま 

す。明日から林間学習に行くクラスもありますので、子どもたちに広がらないように安 

全に健康を第一として考えております。またコロナやインフルエンザだけでなく、子ど 

もたちの間では水疱瘡や溶連菌も流行っております。プール熱なんかも流行っているよ 

うで、マスク生活が長く続いた影響か子どもの免疫が下がっているのではと感じており 

ます。なので１人感染症が出ると広がるのが早いので感染症の予防や対策は継続しなが 

ら、行事等を進めていっております。もう一つはコロナが５類になったことにより、様々 

な事業が再開されますが、そのまま元に戻すのではなく、０ベースとして考え直すチャ 

ンスと捉え、どういった改善をしながら事業を開催しようかと検討し、目的と取り組み 

に着目し、各校工夫を加えております。運動会も中学校は通常の体育祭として再開をし 

ますが、小学校は学校の規模に応じて児童数の多い学校では２ブロックに分けて行うな 

どの方法をとっております。ブロックの分け方は学年で分けるのではなく子どものリー 

ダー性を育むため、高学年と低学年を混合で２ブロックに分けております。こんな風に 

行事の戻し方が課題になっていると思います。そこに加えて行事を再開するとなった時 

にノウハウを知っている方がもういないというケースも多くあると思います。教師は転 

勤がつきものなので、来週から太陽ヶ丘で行われる陸上交換記録会も役員がこれまでど 

ういった運営を行ってきたかを知っている方がおらず苦慮されています。子どもの数が 

減っていることもあり、そこをどう開催していくかを検討され、新しい工夫を取り入れ 

ようとされています。ＰＴＡのバレーボール交流会もコロナで中止となった間に中身を 

随分と変えさせていただきました。開催主体を集まっていただいたバレーボールの有志 

にお願いし、運営をいただく形にしております。各校のＰＴＡも色んな課題があります 

が、お仕事をされている方も多いのでなるべく負担が少なくなるよう学校とも連携し、 

取り組ませていただいております。 

 

７．副委員長の挨拶 

 

～閉会～ 



 

※本会議終了後スキルアップ学習会を実施 

  ○大塚製薬株式会社 熱中症対策アドバイザー 笠谷 海斗（かさたに かいと）氏 

   講演内容：「スポーツ時におけるコンディショニングと栄養学」 


